

在小学美术泥塑活动中培养学生 创造能力的措施探讨

江苏省南京师范大学附属中学宿迁分校 赵清芳

摘要 小学美术教学能够充分地培养学生的美术素质以及审美情趣,也是促进学生综合素质提升的一个重要途径。在新课改要求下,教师必须要采取科学措施提升学生的美术创造力,而泥塑活动则是小学美术教学中培养学生创造力的重要措施。本文将以泥塑活动为研究对象,探讨了创新能力的培养策略。

关键词 小学美术 泥塑活动 创造能力 培养

一、前言

在泥塑活动中,一方面学生可在泥塑制作环节展现内心想法,融入个人情感,锻炼创新意识。另一方面,通过动手实践还可加强学生之间的交流合作。

二、创造欣赏空间,提供充足的材料

孩子主要依托直观接触来认识和理解周边事物。在泥塑活动中,学生只有直接参与,方能激发和唤起创作灵感。例如,泥塑活动中,我设计的“车”这节内容,首先,我进行了图片展示:将纸片搓成绳子,利用纸片进行组装制作的草车;配带弹簧的小汽车;以黏土为材料制作的桥状车。丰富多彩的车型深深地吸引了学生的眼球,让他们体会到不同材质所渗透的美。然后,开“汽车展销会”,不同类型的泥塑车映入学生的眼帘,给人一种赏心悦目的感觉。最后,我顺势在黑板上工整地写下“开张致喜”,将教室的氛围带到高潮。

在泥塑活动中,要培养学生的创造能力,单纯创造欣赏是不够的,在此基础上之上,教师还应为学生提供充足的活动材料,为泥塑活动的开展提供物质保障。教师应依照学生的兴趣、结合学生操作水平合理更换材料,进而拓展活动深度。借助材料增设、材料类型调整和作用更改,让孩子学会换位思考,让学生借助某辅助材料开展创造性活动,以此来丰富他们的知识经验,创造新活动。

三、鼓励学生积极操作,切实增强手工技能

提升实践能力是泥塑活动的基本开展目标,教师要通过泥塑活动鼓励学生主动参与,因为只有这样,学生方可掌握知识运用方法。与此同时,教师还可参照实践成果合理调整教学策略。泥塑活动是一个培养和锻炼创新能力的活动,理论知识只有经由实践检验方可真正变成自己的知识。例如,在泥塑实践活动中,要求学生泥塑植物,并自主选择植物类型。首先教师应面向班级学生完整地讲授泥塑要求,待学生明确这一要求标准后,再让学生充分联想,依托现实生活,大胆创新。然后教师将学生划分成不同的小组,让他们携手探究。这样不仅可以让学生有效地完成教师布置的任务,而且还能培养学生的创作思维。

四、增强竞争意识,依托竞争不断提升创新能力

现阶段,社会竞争愈发激烈,因此学生应具备竞争意识。教师若想通过竞争活动让学生明确竞争意义,形成竞争意识,则应积极开展创新活动,以免学生淹没于残酷的社会竞争活动中。同样,在美术泥塑教学中,广大教师也可借助这一优势,增强学生竞争意识,培养学生创新能力。例如,利用特定时间,组织小组比赛活动,自主选择活动题材,互相比较,从中选出生动、新颖、别样的泥塑作品。同时教

师还应注意,每次分组比赛均应轮换评委小组,这样可以在增强学生能力的同时,确保比赛活动的透明、公开,经过综合权衡,评选表现突出的小组,给予表彰和鼓励,并将小组成员姓名张贴在光荣榜上。利用这种模式,学生会踊跃、自主地参加泥塑课,通过开动脑筋,形成创新意识,进而使他们在后期比赛中取得名次,以此来激发和强化学生的竞争意识,增强学生的创新能力,达到教学目标。

五、多多鼓励,充分肯定

新课标强调选择性和多样性,因此教师应让学生自主选择表现手段,以此来彰显闪光点。小学生正处于发展阶段,心智尚不成熟,意志不坚定,一旦遭遇失败,可能会失去自信心,使其积极性受挫。因此,美术教师应在常规活动开展中,多多鼓励学生,充分肯定他们的表现。

例如,在学生最爱的“食品”泥塑活动中,大部分学生均在摆弄手中的橡皮泥,捏来捏去,不断变换造型。然而,不乏个别学生因懒于动手或者较为羞涩,有些拘谨,目光中充满自卑,生怕别人看见自己的作品。此时,我就对其进行肯定,并细心地指出其作品的不足,然后,他开始重新制作,终于做出一个成功的作品,得到了小朋友的夸赞和掌声,十分开心。经由老师的鼓励,孩子们的思维和想象力得到了拓展,就会在无意之间制作出别出心裁的作品。通过本节教学,笔者发现,老师的肯定与鼓励可让学生的自信心大增。

六、开展丰富多样的泥塑游戏,全面释放创造灵感

基本上每一个孩子都喜欢玩泥巴,在游戏、玩耍过程,孩子们高度集中,专注并快乐,而且能积极创造。泥塑活动为孩子搭建了一个广阔、自由的游戏平台,除可锻炼学生造型设计能力外,还可培养其艺术想象力。泥塑活动可培养和增强学生的生活情趣,激发其创造热情,使他们对生活怀揣希望与追求。这样,学生在游戏中不断提升自己,最终将有效促进自身创造思维的提升。

七、结语

泥塑活动可培养学生动手能力,增强他们手工制作技能。近年来,随着新课改的不断深入,学生的主体性更加突显。因此,美术教师应结合泥塑活动的基本特点展开全面分析,增加泥塑活动的创造性,并为学生提供更加自由、开放的环境,进而让泥塑教学绽放异彩,散发独特魅力。

参考文献

- [1] 陆春.泥塑教学中如何激发学生的学习兴趣[J].美术教育研究,2013(24):114.
- [2] 张奇慧.增强泥塑造型意识培养的美术教育教学新探索[J].考试周刊,2015(17):226-227.